

NHK中立性再受质疑

一份纪要引发疑虑:安倍试图把NHK作为私人工具

日本广播协会(NHK)高层人物近来就历史问题语出惊人,从而使这家公共媒体机构的政治中立性受到质疑。一份上月的会议纪要进一步引发疑虑,即日本首相安倍晋三试图把NHK作为私人工具。

高层屡出“雷语”

NHK新任会长初井胜人1月25日在就职记者会上称,强征“慰安妇”不是日本独有,而是普遍存在。他的言论在日本国内外受到广泛谴责。

2月3日,NHK新任经营委员百田尚树在东京街头为东京都知事候选人田母神俊雄作拉票演讲时,否认存在南京大屠杀,同时对日本战犯的东京审判是为了掩盖美军战争罪行。

针对百田的言论,中国外交部发言人洪磊5日表示,日本国内极少数人试图抹杀、掩盖、歪曲这段历史,是对国际正义和人类良知的公然挑战。8日,美国驻日大使馆新闻官说,百田的言论“脱离常识”,“煽动亚洲局势紧张”。

作为公共媒体机构的高层人物,这类言论使NHK的政治中立性受到质疑。

2月5日,另一名NHK新任经营委员长谷川三千子的任职资历蒙上阴影。日本媒体报道,长谷川去年10月发表追悼文章,称颂一名20年前自杀的日本右翼人物。

推行“正确教育”

美联社9日评述,因为这一系列事件,安倍对NHK人事任命影响成为焦点话题,NHK经营委员会上月14日会议纪要加深了疑虑,即安倍试图利用这家庞大的新闻媒体推行民族主义主张。在会议上,安倍任命的保守派人物就NHK的节目发表看法。

百田尚树在会上说,NHK应就日本战时历史、东京审判、日本与邻国的领土争议加强对国民的教育。长谷川三千子在会上主张,NHK应推动对国民的“正确教育”。

百田在会上被告知,他们不能发表可能影响节目具体内容的言论,但是可以表达“个人感想”。NHK就上述言论回应美联社,说那些是个人观点。然而,业内人士指出,高层的言论能轻易影响节目制作。“显然,NHK偏向政府并且越来越忽视核实的责任。”日本上智大学媒体学教授田岛泰彦说。

新任会长初井胜人上月说,NHK的国际报道“自然”要同政府立场一致,“至少不能偏离日本政府观点”。

安插“自己人”

NHK经营委员会由12人组成,都为NHK外部人士,职权包括审批预算。经营委员的任命须由国会和首相批准。

美联社援引一些业内人士的话报道,NHK长期以来受政治影响。2001年,NHK制作一部反映日本民众揭批日军强征“慰安妇”的节目。节目播出前,安倍和执政党自民党另一名重量级人物中川昭一与NHK高层会面,表达对节目的“关注”。NHK随后对节目作删改。安倍和中川都否认对NHK施压。然而,节目制片人长井晓说:

“NHK在政治压力前卑躬屈膝。”NHK经营委员会新人变更被认为带有“安倍色彩”。安倍承认,4名新任经营委员受他信任。百田尚树是小说家,最畅销的一本小说以“神风”特攻队员为主角。长谷川三千子为保守派评论家,安倍的支持者。立教大学媒体社会学教授服部孝章说,NHK人事变动及新高层发表不当言论是安倍“试图实现民族主义理想的计划之一”,“他以民族主义激怒韩国和中国,煽动敌意,从而帮助他获取支持,达成个人目的”。据新华社



安倍:好狗 普京:有时候也咬人

日本首相安倍晋三8日在举行冬奥会的索契拜会俄罗斯总统普京,商讨北方四岛主权争端等话题。普京带着宠物狗Yume会见安倍,安倍向Yume微笑示好。

Yume是安倍在2012年7月访俄时送给普京的礼物,是一只

秋田犬,名字意思是“梦”,送的时候3个月大,现在已快两岁。普京在迎接安倍时专门带上它同安倍重会。俄罗斯媒体报道,见到Yume后,安倍用俄语说了一句“好狗”,普京回答说:“但它有时候也咬人。”综合

相关新闻

普京定于今年秋季访日

日本首相安倍晋三8日说,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京定于今年秋季访问日本。安倍希望两国尽快解决存有归属争议的北方四岛(俄罗斯称南千岛群岛)问题。

安倍和普京当天在俄罗斯索契会晤。安倍随后在记者会上说,日本和俄罗斯“必须尽快解决北方四岛问题,缔结和平条约”,这一问题“不应该留给下一代”。

安倍未说明普京访问的具体日期。俄罗斯国际文传电讯社援引普京发言人的话报道,访问可能在10月或11月。

普京2005年和2009年分别以

俄罗斯总统和总理的身份访问日本。安倍2013年4月访问俄罗斯,是日本首相10年来首次正式访俄。

千岛群岛位于俄罗斯堪察加半岛与日本北海道之间。俄日均主张对群岛南部的齿舞、色丹、国后和择捉四岛拥有主权。二战结束以来,四岛由俄方实际控制。由于围绕四岛主权争议严重,两国至今未能缔结和平条约。

日本政府自1981年将2月7日定为“北方领土日”以来,每年都举行要求归还北方领土全国大会等相关活动。

据新华社

舛添要一 当选东京都知事

东京都知事选举9日进行投票。日本广播协会电视台当晚说,根据初步开票结果,前厚生劳动大臣舛添要一确定当选新一任东京都知事。

舛添在得知当选的消息后说,他的目标是将东京建成世界第一城市,推进福利、防灾、经济等政策,争取成功举办2020年夏季奥运会。

此次东京都知事选举共有16人参选。舛添在竞选中获得了联立政权自民党、公明党的支持。

舛添今年65岁,曾任东京大学副教授。2001年首次当选参议员。2007年至2009年在安倍、福田、麻生三任内阁中担任厚生劳动大臣。2010年退出自民党,创立政党“新党改革”,并担任党首。

去年12月,时任东京都知事猪濑直树因收受医疗企业“德洲会”集团5000万日元(约合48万美元)一事引咎辞职。据新华社

英移民国务大臣 因雇用黑工辞职

英国首相戴维·卡梅伦的办公室8日宣布,移民国务大臣马克·哈珀因长期雇用一名非法移民而辞职。

哈珀在给卡梅伦的辞呈中说,2007年,他在审查这名女性移民的背景后雇用她为清洁工。此后,他并没有再做进一步调查,直到上个月。哈珀2012年被任命为移民国务大臣。

哈珀称,他直到本月6日才发现这名清洁工没有合法身份。他在解释辞职原因时说,身为移民国务大臣,他一直推动英国议会出台更为严厉的移民法案,因此应该用更高标准要求自己。“对于此事造成的不便,我感到遗憾。”他说。

卡梅伦办公室在一份声明中说,哈珀获知所雇清洁工为非法移民后,“立即”提交辞呈。声明说,没有迹象表明哈珀知道自己雇用了非法移民。她给哈珀看了伪造的文件。卡梅伦对哈珀辞职表示遗憾,但认为这是“体面的决定”。目前,尚不清楚这名深藏在移民国务大臣家中的黑工来自哪个国家。

媒体认为,对于主张收紧英国移民政策的卡梅伦政府来说,移民国务大臣偏偏因雇用黑工而辞职,着实令人尴尬。

据新华社

西班牙公主 涉洗钱出庭受审

西班牙国王胡安·卡洛斯一世的小女儿克里斯蒂娜公主8日在马略卡岛帕尔马法院出庭,接受长达5个小时的庭审。她否认涉嫌参与洗钱和税务犯罪。

克里斯蒂娜受到指控是受其丈夫伊纳基·乌丹加林涉嫌侵占公款案的牵连。她当天否认参与乌丹加林名下的“非营利性”慈善机构的各种活动,并表示对乌丹加林及其合伙人涉嫌挪用公款的情况不了解。

据悉,如果乌丹加林被证明有罪,克里斯蒂娜也将承担连带责任,需要缴纳约60万欧元(约合496万元人民币)的罚款。

这是克里斯蒂娜2013年4月第二次被传唤出庭。上一次传唤因为反腐败检察院的干预而最终被撤销。据新华社

伊朗派军舰前往美“海上边界”

有媒体指此举是对美国增强在波斯湾军事存在的“回应”

伊朗海军官员8日宣布,伊朗已派遣多支舰队前往美国“海上边界”。伊朗海军北方舰队司令阿夫欣·礼萨耶·哈达德当天在纪念两伊战争开战31周年的活动上说:“多支伊朗海军舰队已经开始他们途径南非附近海域、前往大西洋的航程。”哈达德同时是伊朗军队第四海区指挥官。他说:“伊朗舰队正靠近美国的海上边界,这一举动包含信息。”

今年1月,伊朗派出一艘驱逐舰和一艘直升机运输舰(实为补给舰)从该国南部的阿巴斯港出发,前往大西洋。除普通工作人员外,两艘军舰上还载有大约30名海军学院学员以进行培训。当时预计整个航行时间约为3个月。

“这支舰队正在靠近美国领海边界,”哈达德说,“这是对美国发出的一个信号。”伊朗半官方媒体法尔斯通讯社指出,伊朗此举是对华盛顿增强在波斯湾的军事存在“作出回应”。这一消息尚无法得到独立证实。尽管心存怀疑,但美国国防部不排除伊朗舰队逼近美国

领海边界的可能性,“毕竟船只可以在公海自由行动”。

目前,美国海军第五舰队将其基地设在波斯湾岛国巴林。并且,美国与其盟国定期在波斯湾举行海军演习,声称希望保障该海域的航行自由。而伊朗则将波斯湾视为“自家后院”,认为它有权扩张在该地区的影响力。伊朗官员多次表示,一旦遭袭,伊朗将封锁波斯湾口的霍尔木兹海峡。

2011年7月,伊朗海军司令哈比比拉·萨亚里首次宣布,将派一支舰队进入大西洋。他2012年9月再次提及,伊朗打算派舰队前往美

国海岸,以回应美国在海湾的军事存在。“就像(美国)这一傲慢大国在我们海上边界附近的(军事)存在,”萨亚里说,“我们也将在美国海上边界附近拥有强大存在。”

现阶段,美国海军第五舰队驻扎在与伊朗隔海湾相望的巴林。过去两年,美国海军在海湾举行两次大规模军事演习。

伊朗法尔斯通讯社报道,伊朗自2010年以来一直扩展在国际水域的存在,经常派船进入印度洋或亚丁湾以保护伊朗船只免遭海盗袭击。

综合新华社、《中国日报》